

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации  
Изгарской Анны Анатольевны  
«Пространство социальных отношений в геополитическом и  
миросистемном измерениях»,  
представленной на соискание ученой степени доктора  
философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия**

Формулировка темы диссертационного исследования А.А. Изгарской уже сама по себе рождает ожидание встречи с интересной работой. Проблема, которая волнует ее автора, - это проблема анализа пространства социальных отношений в геополитическом и миросистемном измерениях. Круг вопросов, связанных с темой диссертационного исследования, является актуальным и востребованным на современном этапе исторической динамики. Кроме того, актуальность данного диссертационного исследования определяется многими факторами как теоретического, так и практического характера развития современного мира.

Автор ориентирован на концептуализацию понятия «пространство социальных отношений» посредством обобщения геополитических и миросистемных характеристик обществ, а также моделей динамики разных типов обществ.

Реализация данной цели позволила автору обосновать ряд положений, фиксирующих конкретные результаты исследования, отличающиеся научной новизной, теоретической и социальной значимостью.

Представляется инновационным обоснование автором преимуществ миросистемного подхода к проблемам геополитики; эвристического потенциала теории геополитической динамики Р. Коллинза как теоретического основания исследования процессов межгосударственной конкуренции за территории; позиционирование миросистемного подхода к проблемам геополитике, как обладающего признаками «предпарадигмального».

Эвристичными представляются авторская модель пространства социальных отношений, соответствующая российским реалиям; структурный анализ миросистемы, выделение ядра, полупериферии и периферии, критерии соответствия различных обществ данным структурным элементам миросистемы;

Наибольший интерес, с нашей точки зрения, представляет обращение автора к специфике пространства социальных отношений России, к геополитическим и миросистемным условиям ее развития. В исследовании проанализирован исторический контекст формирования социальных отношений в России (в том числе, «петровский» и советский повороты в ее исторической динамике), дана характеристика современной государственная политика России.

В то же время не могу не обратить внимания на то, что автор диссертационного исследования, анализируя циклические изменения пространства социальных отношений на уровне миросистемы (с. 32–34), не обращается к анализу концептуального аппарата современной глобалистики. Полагаю, что в будущих исследованиях автора было бы важно провести сравнительный анализ двух концептуальных подходов, в которых с разных точек зрения анализируются различные формы пространства социальных отношений.

В целом автореферат диссертационного исследования «Пространство социальных отношений в геополитическом и миросистемном измерениях» свидетельствует о том, что представленная работа является логически целостным, содержательным и актуальным для социальной философии исследованием, соответствующим требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям. Автор диссертации, Анна Анатольевна Изгарская, достойна присуждения искомой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Ирина Викторовна Малыгина,  
доктор философских наук, профессор,  
зав. кафедрой теории культуры, этики и эстетики  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Московский государственный институт культуры».  
Почтовый адрес: 141406, Московская обл., г. Химки,  
ул. Библиотечная, д.7, каб.324.  
Телефон: 8 (495) 570-35-77  
E-mail: [irinamalygina@yandex.ru](mailto:irinamalygina@yandex.ru)

20 апреля 2015 г.

